КАК РАБОТАТЬ НАД  РЕФЕРАТОМ

                                                                      Принимаясь за дело, соберись с духом.
                                               Козьма Прутков

            Слово "реферат" происходит от латинского "referre", означающего "докладывать", "сообщать" и имеет несколько значений;
       Первоначально это слово означало краткое изложение содержании книги, статьи или какой-либо другой работы. Нам важнее другое значение этого слова.
        Под РЕФЕРАТОМ мы будем понимать теоретическую работу (статью), в которой более или менее подробно излагаются сведения по выбранной теме.
· Для того чтобы написать реферат, прежде всего нужно выбрать тему. Тему может предложить учитель, а можно выбрать самостоятельно. При этом тема должна быть вам интересна и у вас не должно быть проблем с поиском литературы. Поэтому не торопитесь: посмотрите, какая литература по интересующему вас вопросу есть дома и что можно найти в библиотеке.
            Тема может быть сформулирована по-разному; одни формулировки очень широкий смысл, например: "Грибы"; "А. С. Пушкин. Биография. Творческий путь"; "Япония". Эти темы предполагают широкий охват предмета, вам придётся писать о многом, но коротко, не вдаваясь в подробности.
       Более узкие темы, например: "Грибы - паразиты"; "Герои первых дней войны"; "Религиозные мотивы в творчестве А. С. Пушкина" предполагают более глубокое знакомство с предметом и анализ вопроса со всех сторон.
     Если есть возможность, целесообразно выбрать проблемную тему, то есть ту, в которой содержится противоречие, например: "Собирался ли Сталин напасть на Гитлера?"; "Современные взгляды на происхождение человека". Подобные темы дадут возможность рассмотреть разные точки зрения, проанализировать и обобщить их, сделать собственные выводы.
· Выбрав тему, в общих чертах наметьте содержание работы, набросайте предварительный план.
· Составьте список литературы, которую следует прочитать. Вам помогут в этом систематические каталоги в библиотеках, библиографические указатели, обзоры литературы в книгах или журналах.
· Изучая литературу, делайте выписки, составляйте тезисы, конспектируйте необходимые источники. Все записи ведите на одной стороне листа или на небольших карточках. Не забывайте указывать номера страниц и библиографические данные книги: автор, название, издательство, место и год издания
         В результате работы с литературой у вас должны появиться собственные мысли и выводы, которые также необходимо записать.
           Проанализируйте и систематизируйте наработанный материал. Выделите наиболее важные мысли, свяжите их с примерами и собственными вывозами. Возможно, некоторые рабочие листы вам придётся разрезать,
 по новому объединить с другой информацией. При этом у вас выделится несколько смысловых частей, их необходимо расположить в логической последовательности.
                 Вы готовы к тому, чтобы составить оглавление реферата (окончательный план). В общем виде структура любого реферата должна быть следующей:
 введение - обоснование актуальности (важности) выбранной темы;
основная часть - общая характеристика; описание и анализ предмета (проблемы, явления), предварительные выводы; В основной части обычно выделяют разделы или главы (не менее 2-3), в каждой главе - параграфы, "главам (разделам) и параграфам даются названия;
заключение— окончательные выводы;
библиография (список использованной литературы);
приложения (графики, схемы, таблицы).
· Распределите собранный материал по главам  и параграфам. Может, после этого вам придётся вновь обратится к литературе, чтобы дополнить или уточнить  некоторые вопросы.
На этом подготовительный этап завершается, и теперь можно приступить к написанию реферата.
· Реферат начинается с введения.  Само  название этого раздела говорит о необходимости ввести в курс того, о чём пойдёт речь в реферате. Постарайтесь обосновать выбор данной темы,  т.е. объясните,  чем она интересна,  раскройте её значимость, актуальность (важность), перечислите задачи, которые вы ставите перед собой, выделите основные вопросы, которые рассматриваются в реферате. Введение может быть небольшим и состоять, например, все- о из одного абзаца, а может включать несколько абзацев или даже целую страницу, а то и больше. Но в любом случае во введении должны быть изложены самые общие сведения о предмете или проблеме реферата и показана значимость этого предмета (проблемы).
· В основной части реферата последовательно раскрывайте все предусмотренные планом вопросы, обосновывайте, разъясняйте основные положения, подкрепляйте их конкретными примерами и фактами. Избегайте "уходов в сторону" от темы. Недопустимо искажение мыслей авторов научных трудов. Не забудьте о собственной точке зрения на вопросы реферата.
        При этом постарайтесь избежать путаницы, неразберихи: нельзя "перепрыгивать" с одного на другое, писать о третьем и вновь возвращаться к первому. Ваше изложение должно быть логичным, последовательным. При этом очень важно сохранить стилистическое единство, то есть сведения из разных источников и ваши собственные мысли должны составлять единое целое. В конце каждой главы желательно сформулировать краткие выводы, основные идеи.
При изложении материала правильно делайте ссылки на литературные источники: после изложения точки зрения какого-либо автора в конце предложения указывается в скобках фамилия автора и через запятую год публикации (Иванов, 1975); цитаты или какого-либо факта в круглых или квадратных скобках указывается номер источника по списку литературы и номер страницы (4, с. 208)
             Если вы не просто высказываете какую-то мысль автора, а точно воспроизводите её формулировку, не забудьте цитату заключить в кавычки.

· Заключительная часть реферата может называться:  "Заключение" или    "Выводы", при этом обычно заключение пишется сплошным текстом, а выводы формулируются в виде отдельных тезисов, обозначенных цифрами. В любом случае вы должны подвести общие итоги, сформулировать основные выводы, проанализировать, насколько успешно удалось решить поставленные ВО введении задачи, определить перспективы разработки данной теме.
· Вся использованная для написания реферата литература должна быть перечислена в разделе, который так и называется "Литература", или "Библиография" , или "Использованная литература".
Обычно печатные работы располагаются либо в алфавитном порядке (по фамилиям авторов), либо в соответствии со сроком выхода из печати.
 В списке указываются фамилия и инициалы автора, полное название книги, место издания (если это Москва, то пишется М., если Санкт-Петербург, то СПб.; названия "других городов пишутся полностью), далее после двоеточия указывается, издательство, через запятую год издания цифрами без указания слова год, например: Гумилёв JL Н., От Руси до России. - М.: Дрофа, 1996.
· Если, при написании реферата вы использовали всю книгу целиком, 
указывается общее количество страниц в книге (375с.), а если была использована отдельная глава или часть книги, то указываются страницы, на которых изложена использованная информация (с. 75-81).
· Если при, работе над рефератом были использованы газетные или журнальные статьи, то ссылка на них даётся следующим образом: после фамилии, инициалов автора и названия статьи ставится точка и косая палочка //. Затем пишется название журнала, в котором эта статья напечатана, год издания, указывается его номер, номера страниц, на которых напечатана статья, например: Корецкая Т. И. Могучие сластёны.// Свирель, 2000; №8, с, 10-11.
· Графики, схемы, таблицы, рисунки, фотографии оформляются в виде приложений, которые помещаются после списка литературы. В тексте даются ссылки на приложения (Приложение 1).
[bookmark: bookmark0]ОФОРМЛЕНИЕ РЕФЕРАТА
· Объём работы обычно не менее 15 печатных страниц. Текст реферата пишется или печатается на одной стороне листа формата А 4. Размеры полей: левое - не менее 30 мм, правое - не менее 10 мм, верхнее и нижнее - по 25 мм.
Титульный лист оформляется следующим образом:
· в верхней части листа, отступив 25 мм от верхнего края, пишется пол- название школы;
· в центральной части страницы прописными буквами пишем: 

         РЕФЕРАТ ПО	(НАЗВАНИЕ ПРЕДМЕТА);

· строчкой ниже слова на тему, после которых ставим двоеточие; 
 ещё ниже приводим полное название темы реферата ПРОПИСНЫМИ БУКВАМИ без кавычек и без точки в конце:
 в правой половине нижней трети листа пишем:
 Работу выполнил ученик ... класса и указываем фамилию и имя автора работы;
 ещё ниже пишем: Учитель-консультант (или Руководитель) и указываем фамилию и инициалы учителя;
 в нижней части страницы указываются место и год написания реферата:.
г. Киров 2001г.
Титульный  лист  включается в общую нумерацию страниц, но номер страницы на нём не проставляют.
· За титульным листом следует план реферата (или оглавление).
Заголовки разделов и глав пишут прописными буквами без точки в конце, не подчёркивая. Заголовки параграфов начинают с абзацного отступа и с прописной буквы, а затем пишут строчными, не подчёркивая, без точки в конце.
Переносы слов в заголовках не допускаются. Если вы пишете оглавление, . не план, справа не забудьте указать номера страниц.
· В тексте работы заголовки разделов, глав, параграфов пишутся прописными буквами. Основной текст отделяется от заголовков дополнительным интервалом.
                «Книга  рекомендаций  и советов  талантливым , активным, любознательным 
                     Атеистам» Киров 2001г.авторский коллектив под руководством Акперовой И,А.

Оформление рефератов
1.Титульный лист
2.содержание
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  Введение-обоснование актуальности( важности ) выбранной темы;
основная часть -общая характеристика; описание анализ предмета, предварительные выводы. В основной части выделяют разделы или главы (2-3) –параграфы. Г лавам (разделам) и параграфам даются названия;
заключение -окончательные выводы;
библиография-( список использованной литературы)
приложения-( графики, схемы, таблицы,фото).
Пример:
Планета солнечной системы «Нептун»

Введение
На уроках  Окружающего мира мы узнали ,что кроме Земли есть и другие планеты солнечной системы. 
Есть ли жизнь на других планетах кроме планеты Земле. Этот вопрос интересует не только учёных но и многих людей .  Я решил узнать ,как
можно больше информации о данной планете
Цель:
 Узнать , есть ли жизнь на планете солнечной  « Нептун»
Задачи: 
1.Найти  нужную литературу о планете  «Нептун».  
2.Собрать и проанализировать информацию планете.
 3. Оформить  собранный материал в виде проекта.

   Основная часть
                           Общая характеристика
         1.Открытие планеты.
          2.Состав планеты .
          3 Атмосфера Нептуна
          4.Физические условия
          5.Спутники  Нептуна.
Заключение
При работе с дополнительной литературой о планетах солнечной системы я узнал много новой информации.
Мне интересно было искать материал о планетах в интернете, книгах,
научных журналах, и т. д. Полученные знания мне пригодятся в старших классах. С новой информацией о планетах я могу выступать перед одноклассниками. 





























