МОУ ДОД Оричевский районный Дом детского творчества

пгт Оричи, Кировская область

Отчет 

О проведении Всероссийской детской акции 

 «С любовью к России мы делами добрыми едины», экологической акции 

«65 деревьев в честь Великой Победы» экологическим движением 

«Зеленая планета».


В 2010 году наша страна отмечает знаменательную дату 65 лет Победы в Великой Отечественной войне и 4 ноября 2010 года национальный праздник – День народного единства. 


В рамках этих знаменательных дат Оричевским районным Домом творчества среди образовательных учреждений Оричевского района проводится акции  «С любовью к России мы делами добрыми едины», «65 деревьев в честь Великой Победы» экологическим движением 

«Зеленая планета». 


Детские коллективы с присущей им искренностью, чистотой помыслов и любовью к Родине не стоят в стороне, а помогают взролым своими конкретными добрыми делами и тем самым вносят свой вклад в празднование 65-летия Победы в Великой Отечественной войне и День народного единства. 


В начале учебного 2009 -2010 г методическим советом Оричевского районного Дома творчества был принят проект «Это и наша Победа», направленный на новые подходы, формы и методы Гражданско-патриотического воспитания, соответствующие разным возрастным группам, творческим возможностям детей. Проект реализуется с сентября по ноябрь 2010г. 


В октябре месяце был проведен районный конкур «Образы Земли», в котором приняли участие 11 образовательных учреждений в том числе 4 дошкольных. Всего было представлено 106 работ. Участники конкурса в своих работах  отразили позитивный взгляд на Землю, на дом в котором они родились и живут, о больших и малых проблемах своей малой Родины, о том, что нужно для ее процветания. 



В рамках Общероссийских конкурсов, посвященных 65 – Победы в Великой Отечественной войне, с 15 ноября по 15 декабря проходил районный конкурс «Мир без химического оружия». В конкурсе участвовали
 14 образовательных учреждений, которые представили 95 работ. 
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В своих работах участники отразили современные проблемы окружающей среды, уничтожения химического оружия, показали свою творческую активность и любознательность. 


В целях дальнейшего развития учебно исследовательской работы школьников, как высшей формы изучения родного края, районным Домом творчества был проведен заочный конкурс исследовательских работ по природному краеведению, на тему «Детство, опаленное войной».



По итогам заочного конкурса была проведена научно-исследовательская краеведческая конференция юных исследователей родного края, посвященная 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. В конференции приняло участие 7 образовательных учреждений, представленные 13 участниками. 
Изучению родного края была посвящена научно-практическая конференция исследователей окружающей среды и школьного мониторинга «Человек и природа», проходившая 24 января 2010 года. В конференции приняли участие учащиеся 12 – 18 лет образовательных учреждений Оричевского района.  В конференции приняли участие 8 образовательных учреждений, которые представили 22 учебно-исследовательские работы.
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Для развития интеллектуально-творческого потенциала младших школьников (1-4 класс), была проведена конференция «Я познаю природу Родного края». В конференции приняли участие 6 образовательных учреждений, представившие 21 исследовательскую работу.
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    Воспитание чувства патриотизма, чувства любви к России, к своей малой Родине начинается с детства. В этом юбилейном году большое внимание уделялось работе с дошкольными учреждениями, Спас – Талицкому детскому дому, Стрижевскому приюту. Итогом работы с дошкольными учреждениями явился районный конкурс-фестиваль «Мир вокруг нас», под девизом  - любим природу и чтим своих предков, посвященный 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. В конкурсе фестивале приняли участие 7 дошкольных учреждений района в количестве 35 участников. 

В рамках реализации проекта Дома детского творчества «Это и наша Победа» в целях гражданского воспитания, чувства долга и любви к Отечеству была проведена выставка-конкурс изобразительного творчества «Чтобы помнили» в выставке приняли участие 10 образовательных учреждений, которые представили 80 работ. 

В каждом уголке нашей огромной страны есть свои юбиляры, о которых нельзя забывать. Учащиеся узнали много нового о ветеранах, которые живут рядом с ними.
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     В рамках программы «Отечество-Земля Оричевская» была проведена природно-краеведческая фото-выставка «Память» с 24 марта по 5 апреля, посвященная 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. В выставке участвовали 6 образовательных учреждений, представившие 15 экспозиций и 212 фотографий.


Юбилейные мероприятия проходили во всех населенных пунктах нашего района. Учащиеся записывали воспоминания, встречались с ветеранами, проводили выступления для участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла. 
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В рамках акции «Юбиляры рядом с нами» был проведен литературный конкурс литературно-журналистского творчества школьников «Этот День Победы» с 3 по 25 марта 2010 года. На конкурс было представлено 52 работы.

 Районным Домом творчества была издана брошюра лучших сочинений литературно-журналистского творчества школьников.


В рамках Всероссийской детской акции «С любовью к России мы делами добрыми едины» с 16 по 23 марта была проведена выставка-конкурс творческих работ юных флористов «Зеркало природы», в которой приняли участие 10 образовательных учреждений, КОГУСО Стрижевский социальный приют, представившие 128 работ в 10 номинациях.
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В рамках проекта районного Дома творчества «Это и наша Победа», в честь 65-летия Великой Победы была проведена итоговая выставка декоративно-прикладного творчества (с 5 по 15 мая 2010г). В выставке приняли участие 14 образовательных учреждений 160 участников представили 317 экспонатов.
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Районный Дом творчества явился организатором экологической акции «65 деревьев в честь Великой Победы», проводимой в рамках районной природоохранной акции «Дни леса». Акция проводилась в форме озеления населенных пунктов и благоустройства памятных мест. 

