Формирование информационной компетентности 
на уроках биологии

Учитель биологии, экологии, химии Бакулина Е.В.

Мы живем в век информации, поэтому формирование информационной компетентности является необходимым для становления выпускника. Эта компетентность должна обеспечить школьникам возможность успешно продолжать образование в течение всей жизни, подготовиться к выбранной профессиональной деятельности, жить и трудиться в информационном обществе, в условиях экономики, основанной на знаниях. 

На уроках биологии учащиеся должны использовать современные информационные и коммуникационные технологии для работы с большими объемами биологической информации, уметь искать необходимые данные, организовывать, обрабатывать, анализировать и оценивать их, а также распространять информацию в соответствии со своими целями. 

Формирование информационной компетентности проходит через ряд этапов. На 1 этапе ученик осознает недостаток информации в процессе реализации деятельности, применяет предложенный учителем способ получать информацию из одного источника, демонстрирует понимание полученной информации. На 2 этапе школьник осознает, какой информацией по вопросу он обладает, а какой – нет, получает информацию из нескольких источников, преобразует ее, приводит аргументы. На 3 этапе ученик планирует информационный поиск и выбирает сам информационные источники, владеет способами систематизации информации, критически относится к полученным данным, делает выводы.


Работа над формированием информационной компетентности продолжается до 11 класса. Рассмотрим, как это происходит на примере урока «Развитие представлений о происхождении жизни на Земле».
Тип урока: изучение нового материала и первичного закрепления.

Дидактическая цель: создать условия для изучения блока новой учебной информации по теме «Происхождение жизни на Земле» средствами технологии проблемного обучения. 

Цели урока по содержанию: 

Образовательная: создать условия для формирования знаний о происхождении жизни на Земле, дать представления о современных гипотезах.

Развивающая: способствовать развитию умений самостоятельно добывать знания через работу с текстовой информацией, работать над биологическими понятиями, устанавливать причинно-следственные связи, решать проблемные задачи.

Воспитательная: формировать естественнонаучное мировоззрение на примере эволюционной теории.

Методы обучения: частично-поисковый, проблемного изложения.

Формы организации познавательной деятельности: фронтальная, групповая, индивидуальная.

Известно, что вопрос о происхождении жизни на Земле волнует человечество с давних времен. Но даже сегодня мы не можем сказать, что проблема полностью решена. 
Ребятам известно, что за всю историю человечество создало множество гипотез и теорий, которые пытались объяснить, когда и как появилась жизнь на нашей планете. Класс был разбит на несколько групп. Было предложено найти информацию об одной из гипотез с помощью различных источников, преобразовать ее и представить в форме электронной презентации. Дети сами планировали свой информационный поиск, работали в сети Интернет, школьной библиотеке. Полученную информацию они обрабатывали, выделяя главное, писали тезисы доклада, оформляли электронную презентацию.
При подготовке презентаций ученики определили свои цели и задачи, составили план, по каждому пункту плана отобрали информацию. При подготовке презентации учащийся должен был получить представление о том, что информация может быть представлена в различных формах (схема, фото, текст, таблица, график и т.д.), причем каждая из них предпочтительна для различных целей. Он должен получить навык составления таблиц и графиков, перевода данных из одной формы в другую, а также должен получить представление о том, какое программное средство более удобно в каждом из случаев. Ученик также должен выработать навыки работы с изображениями (помещение изображений в текст, снабжение их подписями и комментариями, простейшие способы редактирования изображений), а также составления и внесения в текст схем и формул.

Урок начался с проблемного вопроса: «В понимании сущности жизни и ее происхождения существуют 2 идеи – биогенез (происхождение живого от живого) и абиогенез (происхождение живого от неживого). Как объяснить существование этих двух противоположных идей?» Учащиеся приходят к заключению, что идея биогенеза исходит из древних индусских религий, которые проповедовали вечность материи и жизни, а идея абиогенеза возникла у цивилизаций, существовавших в долинах Тигра и Евфрата (Междуречья), где часты были природные катастрофы, которые прерывают цепь поколений и предполагают возникновение жизни заново.

Затем учитель обратился к высказыванию Ричарда Ральфа Янга «Камень  преткновения  в   наших   попытках понять происхождение жизни – невозможность  представить  себе  те  процессы,   которые являются промежуточными  между  химической эволюцией    и    возникновением    первой  единицы жизни, которая называется клеткой». Учащиеся должны прийти к пониманию того, как, не нарушая законов природы, могли разворачиваться события, приведшие к появлению жизни. 

На уроке были представлены 5 гипотез происхождения жизни на Земле:
1. Креационизм

2. Гипотеза самопроизвольного зарождения
3. Биохимическая эволюция
4. Панспермия
5. Гипотеза стационарного состояния
Представители групп познакомили одноклассников с результатами информационных поисков. В тетрадях необходимо было вести записи по следующему плану: название теории, основные положения, противоречия, возникающие вопросы. 

 
После выступления групп, учитель кратко охарактеризовал гипотезы и теории происхождения жизни:
· Креационизм – жизнь была создана творцом в определенное время;
· Самопроизвольного зарождения – жизнь возникала неоднократно из неживого вещества;
· Стационарного состояния – жизнь существовала всегда;
· Панспермия – жизнь занесена  на Землю из космоса;
· Биохимическая эволюция – жизнь возникла в результате эволюция.
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Затем была организована дискуссия по вопросам, которые возникли у школьников. Ребята высказали мысль, что теорию креационизма нельзя ни доказать, ни опровергнуть. В основе же науки всегда лежит гипотеза, которую пытаются доказать с помощью фактов. 

При обсуждении теории самопроизвольного зарождения учащиеся доказали невозможность самозарождения. Значит, клетка могла возникнуть из клетки. Тогда непонятно, как возникла первая клетка.

Основываясь на литературные источники, дети доказали несостоятельность гипотезы стационарного состояния. Данные современной астрономии указывают, что звезды и планеты имеют конечное время существования. Методами радиоактивного распада установлен возраст Земли – 4,5 млрд. лет, следовательно, жизнь на Земле не могла существовать вечно.
Много споров вызвала теория панспермии, но в дискуссии ученики пришли к выводу, что данная теория не решает проблему возникновения жизни, а только переносит ее в другую часть Галактики или Вселенной.


Химическая эволюция в теории биопоэза наиболее полно доказана на практике. Биологический этап вызывает массу споров. 

После обсуждения гипотез учитель предлагает вновь сделать выбор теории. Какая гипотеза кажется наиболее научной? Возможно ли повторное абиогенное возникновение жизни на Земле в настоящее время?


В заключении учитель говорит о том,  что  никто  не  может  со  сто  процентной уверенностью утверждать, какая из теорий действительна верна, или,  что  они все неверны. К этой проблеме применима пословица: «Сколько людей, столько  и мнений». Но зато у детей есть возможность предложить свою теорию,  обосновать, попытаться доказать ее правильность и в конечном итоге прославится.

Работа над данным проектом способствовала формированию информационной компетентности.
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