Экскурсия на водоем
Цель и задачи: Дать детям представ​ление о том, что пруд - это сообщество вод​ных обитателей: растений и животных, при​способившихся к жизни в воде; что у воды (на берегу водоема) обитают растения, кото​рым требуется много влаги, и животные, образ жизни которых связан с водой (утки добывают в воде корм, хорошо плавают и т.п.); учить детей определять вид водоема (река, озеро, пруд), чем они отличаются друг от друга; формировать элементарные пред​ставления об экологических проблемах, свя​занных с деятельностью человека.
Этапы экскурсии.
Определить, что это за водоем (река, озеро, пруд).
Выяснить, течет или стоит в нем вода (Для определения течения используем са​модельный прибор - легкий шарик на лес​ке. Определяем, сносится ли он течением, стоит ли на месте или качается на волнах.)
Определяем, сколько берегов у пруда (обходим пруд полностью, возвращаясь на начальную точку).
На что похожа вода в пруду? Вспоми​наем загадку:
Посреди поля лежит зеркало. Стекло голубое, рама - зеленая.
Что сравнивают с "голубым стеклом"? Что называют "зеленой рамой"?
Отгадываем загадку: "Живет в низин​ке, из нее плетут корзинки". Обращаем вни​мание детей на деревья, которые растут око​ло пруда. Это - ивы. Исследуем их характерные особенности (крону, ствол, ветви, ли​стья). Можно прочитать стихотворения об этом дереве. Предлагаем детям понаблю​дать за утками, плавающими в пруду, и опи​сать их внешний вид. Чем они отличаются от других птиц? Как плавают? Опускают ли в воду клюв? Для чего они это делают?
Предлагаем ребятам найти очень ма​леньких жильцов водоема, которые с берега практически незаметны. Для этого педагог использует баночку, зачерпывая из пруда немного воды, или же сачок. Рассмотрев улов, обязательно выпускаем всех животных на​зад в пруд!
Посмотрим в воду с берега, прозрачна ли она? Видно ли дно у пруда? Есть ли в воде растения? Как можно назвать растения, ко​торые растут в воде? (водоросли и водные растения)
Предлагаем детям высказать свое от​ношение к пруду, к окружающей природе в целом. Обсуждаем с ними, что им нравится, что их огорчает (мусор, небрежное отноше​ние людей к природе). Если бы природа могла говорить, что бы она сказала людям? О чем бы попросили людей обитатели этого пруда?

