

ОПРЕДЕЛЕНИЕ РАСТЕНИЙ В ПЕРИОД ИХ БЕЗЛИСТНОГО СОСТОЯНИЯ
На экскурсиях в зимнее время или поздней осенью, когда деревья и кустар​ники уже сбросили листву, не всегда удается определить вид растения. И в этом случае на помощь приходят специальные определители. А что делать, если в школе нет определителя растений? На этот вопрос отвечает канди​дат биологических наук М.А.Гуленкова.

Работа с определителем— дополнительная форма обучения детей с целью повторения и за​крепления морфологических понятий. В случае отсутствия определителя (к сожалению, такое по​собие для школы было издано давно: Ефимова М. А.. Деревья и кустарники зимой. Школьный определитель. — Л.: Учпедгиз, 1954) ученики могут воспользоваться карточками, подготовленными учителем. В набор растений, взятых для определе​ния, возможно включить наряду с неизвестными ученикам видами и знакомые им.
Мы приводим несколько примеров подобных карточек с более или менее подробным описани​ем побегов растений.

Карточка №1
Почкорасположение на стебле очередное
-2
Почкорасположение на стебле супротивное
-4
Почка в очертании овально-яйцевидная; сверху видны две чешуи. Листовой рубец небольшой. Листовой след едва заметен и представлен несколькими пучками, расположенными в два ряда. Стебель гладкий, коричневый или коричневато-бурый.
Липа мелколистная На поверхности почки хорошо видно несколько чешуевидных листьев.
На листовом рубце три и большее число пучков листового следа.
-3
На листовом рубце три пучка листового следа. Почки в очертании узкояйцевидные, несколько сплюснутые; по отношению к листовому рубцу они отклонены в сторону. Чешуйчатые листья поч​ки накладываются друг на друга и располагаются в несколько рядов. Почки островершинные.
Вяз
На листовом рубце больше трех пучков листового следа, и они расположены в два ряда. На последнем годичном приросте возможны соцветия — сережки. По краю чешуйчатых листьев почки видны реснички. Стебель шероховатый от волосков, светло-коричневый.
Лещина обыкновенная, или лесной орех Листовой рубец в очертании галочкообразный. На нем три пучка листового следа. На верхушке побега самая крупная (верхушечная) почка. Стебель гладкий.
Клен остролистный, или клен платанолистный На листовом рубце пять пучков листового следа, наиболее крупный из них — средний; два ко​нечных — самые маленькие. Верхушечной почки нет. Стебель в верхней части подсыхающий.
Бузина красная
Карточка №2
Почкорасположение на стебле очередное
-2
Почкорасположение на стеблей супротивное
-5
Верхушечная почка на побеге, как правило, отсутствует
-3
На побеге есть верхушечная почка
-4

Боковые почки вытянуты на конус, несколько изогнуты в сторону стебля и снизу прикрыты ос​нованиями от опавших листьев (дополнительная защита зачаточного побега). Наиболее круп​ные почки в средней части побега. Отделив основание листа, можно увидеть на узле под более крупной почкой почку значительно меньших размеров. Две и более почек в пределах узла в па​зухе одного листа, расположенных друг над другом, называют сериальными почками. Стебель серовато-бежевого цвета.
Малина обыкновенная
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Боковые почки в очертании ланцетовидные, с острой верхушкой, с чешуйчатыми листьями, расположенными в 2—3 ряда. Расположение почек на стебле своеобразно: две соседние почки приближены друг к другу и отделены от следующей подобной пары вытянутым междоузлием.
Два верхних узла сближены максимально, и находящиеся на них почки прилегают друг к другу, обхватывая заостренную верхушку (небольшую колючку) побега. Стебель коричневый, с крас​новатым оттенком, блестящий.
Жостер слабительный
Почки, опушенные серебристо-серыми волосками, в очертании неравнобокие, с заостренной, несколько изогнутой, подобно клювику, верхушкой. Боковые почки прижаты к стеблю. Стебель у побега последнего года прироста серовато-коричневый.
Рябина обыкновенная
Почки в очертании ланцетные, узкоконические, с чешуйчатыми листьями, расположенными в 2—3(4) ряда; по верхнему краю чешуйки более светлые. Листовой рубец округлотреугольный с тремя кучками листового следа. Стебли темно-коричневые, блестящие, с множеством светлых продольных чечевичек.
Черемуха обыкновенная, или кистевидная
Верхушечная почка на побеге, как правило, отсутствует. Боковые почки крупные, в очертании широкояйцевидные, кверху суживающиеся, верхушка их острая; чешуйчатые листья располо​жены в 3(4) ряда, окраска их зеленоватая, а иногда фиолетово-вишневая (адаптация к холоду). Самые крупные почки верхние. Стебель гладкий, серовато-коричневый, со множеством округа лых чечевичек.
Сирень обыкновенная
На побеге есть верхушечная почка
—6
Верхушечная почка крупная, в очертании ширококонусовидная, с широким основанием, поч​ти целиком прикрыта парой крупных бархатистых коричневых чешуй. К верхушечной почке приближены супротивно расположенные небольших размеров боковые почки. Самые крупные боковые почки в средней части побега. Листовой рубец в очертании подковообразный, вытя​нут вдоль стебля, с множеством пучков листового следа, вместе образующих почти замкнутый эллипс. Стебель серебристый, с большими светлыми чечевичками.
Ясень
Верхушечная почка крупная, в очертании широкояйцевидная; почечная чешуя расположена в 4(5) ряда; почка покрыта клейким веществом. На листовом рубце 5—7 пучков листового следа, расположенных дугой. Стебель серовато-коричневый с многочисленными чечевичками. Вели​чина боковых почек изменяется по одновершинной кривой: самые мелкие из них в нижней части стебля и близ верхушечной почки.
Конский каштан обыкновенный
Карточка №3
Побеги с колючками или шипами
—2
На побегах ни колючек, ни шипов нет
—4
На удлиненном побеге последнего года хорошо видны колючки, видоизмененные прилистни​ки. Они находятся на сохранившемся основании листа и направлены от него в стороны. Осно​вание листа прикрывает нижнюю часть почки. Стебель серый, слабо-серебристый.
Караганник древовидный
На побеге или шипы, или видоизмененные в колючку листья
—3
Боковая почка в нижней части защищена прилегающим к ней основанием листа; вся остальная часть листа превращена в одну колючку, в две или больше.
Барбарис обыкновенный
На стебле многочисленные шипы. В отличие от колючек они не имеют строго топографичес​кой приуроченности.
Шиповник

4 + Почкорасположение очередное
—5
· Почкорасположение супротивное
—6
5 + Почки на ножках; на их поверхности плотно прилегающие друг к другу две чешуи; почки в очер​
тании эллиптические, неравнобокие. Возможны на побеге соцветия.
Ольха
· Зачаточные побеги — почки защищены многочисленными чешуйчатыми листьями, которые по краю слабо опушены. В очертании почки овальные или яйцевидные с заостренной верхушкой. Самая крупная почка верхушечная, к ней приближены более мелкие боковые почки. Стебель голый, буровато-сероватого цвета с многочисленными чечевичками.
Дуб обыкновенный
6 + Почки продолговатые, прикрыты двумя чешуями, которые срослись и образовали нечто по​
хожее на колпачок; цвет их красновато-бурый, у основания зеленоватый. На листовом рубце, галочкообразном в очертании, три пучка листового следа. Стебель ребристый, желтовато-ко- ричневый или бурый.
Калина обыкновенная
· Побеги с верхушечной почкой или без нее. В первом случае самые крупные боковые почки на​ходятся в средней части побега; во втором случае — самые крупные боковые почки верхние на побеге. Листовой след представлен несколькими пучками, расположенными линейно на полу- серповидном в очертании листовом рубце. Стебель слабо опушен, сероватый с красно-бурым оттенком. Междоузлие в верхней части с двумя выступающими ребрами.
Сирень венгерская
Карточка №4
1 + Вечнозеленые растения с игольчатыми (хвоинками) и чешуйчатыми листьями
—2
· Листопадные растения
—7
2 + Удлиненные (ростовые) побеги с игольчатыми или зелеными чешуевидными листьями
—3
· Игольчатые листья на укороченных побегах
—6
3 + Листорасположение игольчатых листьев очередное или мутовчатое
—4
· Зеленые листья чешуевидные, плотно прилегающие друг к другу и к стеблю.
Туя западная
4 + Листья игольчатые; на узле по одной хвоинке
—5

· Листья игольчатые; на узле по три хвоинки.
Можжевельник обыкновенный
5 + Листья четырехгранные, остроконечные; реже они несколько уплощенные, ребристые.
Ель обыкновенная, или европейская
· Листья линейные, тупоконечные, снизу с двумя параллельно идущими вдоль хвои бледными (белесыми) полосками.
Пихта сибирская
6 + Ростовые удлиненные побеги с чешуевидными рано опадающими листьями; в их пазухах нахо​
дятся укороченные побеги, у которых в основании чешуевидные листья, а выше — два зеленых игольчатых.
Сосна обыкновенная, или лесная
· В пазухах чешуевидных листьев удлиненных побегов находятся укороченные побеги с чешуе​видными листьями в основании и пятью зелеными игольчатыми листьями.
Сосна сибирская, или кедровая
7 + Зимой зеленых листьев на побегах нет. Почкорасположение очередное. Боковые почки в пазу​
хах листьев-колючек.
Барбарис обыкновенный
· Зимой зеленых листьев на побеге нет. Почкорасположение супротивное. Над листовым рубцом сериальные почки. Самая крупная почка (из 2—3) нижняя.
Жимолость лесная
54








